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Νέο στοιχείο της συμφωνίας είναι η εκπεφρασμένη βούληση των «28» να βάλουν 
φρένο στη δραστηριότητα των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων που διασώζουν αλλά 
και μεταφέρουν απευθείας στην Ευρώπη όλους τους διασωθέντες της Μεσογείου

«Φρένο» 
στις ΜΚΟ

Ανταπόκριση, Βρυξέλλες

Του ΘΑΝΟΥ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ

T
o µεταναστευτικό πρόβληµα στην Ευρώ-
πη αυτή την εποχή δεν είναι σε έξαρση. 
Οι ροές έχουν µειωθεί κατά 96% από τα 

επίπεδα της κορύφωσης της κρίσης του 2015 
και πολλά από τα µέτρα που έχουν ληφθεί λει-
τουργούν αποδεδειγµένα. Οι ροές από τη βό-
ρεια Αφρική, µέσω της κεντρικής και της δυτι-
κής διαδροµής της Μεσογείου, ουδέποτε έφτα-
σαν κοντά στις ροές της ανατολικής Μεσογεί-
ου κατά την κορύφωση της κρίσης. 

Το ερώτηµα, λοιπόν, είναι προς τι η σπουδή 
να κλείσουν τώρα όλοι οι ανοιχτοί λογαριασµοί; 
Στην πραγµατικότητα, υπάρχουν τρεις λόγοι: οι 
κινήσεις του κυβερνητικού εταίρου της Αγκε-
λα Μέρκελ, Χορστ Ζεεχόφερ (CSU), η ρητορι-
κή του Ματέο Σαλβίνι στην Ιταλία και η προθε-
σµία που είχε θέσει ο Ντόναλντ Τουσκ σε σχέ-
ση µε την απόφαση για την υποχρεωτικότητα 
ή όχι των µετεγκαταστάσεων στο εσωτερικό της 
Ε.Ε. Και οι τρεις έπρεπε απεγνωσµένα να δεί-
ξουν ότι ελέγχουν την κατάσταση. 

Ως εκ τούτου, οι «28» κατέληξαν σε µια από-
φαση που κατά 80% αναπαράγει την απόφα-
ση της Συνόδου της Μάλτας (2017) για το µε-
ταναστευτικό και περιέχει µόλις τρία καινούρ-
για στοιχεία:
f Οτι σε εθελοντική βάση τα κράτη-µέλη θα 
πρέπει να φτιάξουν «πλατφόρµες αποβίβασης 
µεταναστών», δηλαδή κλειστού τύπου χώρους 
φιλοξενίας και επεξεργασίας αιτήσεων. 
f Οτι σε εθελοντική βάση -και όχι σε υποχρε-
ωτική- τα κράτη-µέλη θα προχωρήσουν σε µε-
τεγκαταστάσεις υποψηφίων για άσυλο από τις 
χώρες εισόδου. 
f Νέο στοιχείο είναι η εκπεφρασµένη βούληση 
των «28» να βάλουν φρένο στη δραστηριότητα 
των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων που διασώ-
ζουν αλλά και µεταφέρουν απευθείας στην Ευ-
ρώπη όλους τους διασωθέντες της Μεσογείου. 

Ειδικά το τρίτο σηµείο έχει µια προστιθέµε-
νη αξία, καθώς ο Ευρωπαίος φορολογούµενος 
από τη µια πληρώνει τη βελτίωση της δραστη-
ριότητας της ακτοφυλακής της Λιβύης, από την 
άλλη συνεισφέρει και σε διασώστες που «πα-
ρεµποδίζουν» τη δραστηριότητα των Αρχών. 

Οµως, τη µεγαλύτερη πρακτική διαφορά υπο-
λογίζεται ότι θα έχει το στοιχείο εκείνο της από-
φασης που αφορά την αναπαραγωγή του προ-
τύπου της συµφωνίας Ε.Ε. - Τουρκίας και για τις 
χώρες της βόρειας Αφρικής. Οι πάντες γνωρί-
ζουν ότι η συµφωνία µε την Τουρκία δούλεψε 
και ότι αυτό συνέβη γιατί υποστηρίχθηκε µε 3+3 
(µελλοντικά) δισ. ευρώ, αλλά την ίδια ώρα οι 
πάντες απέφυγαν εδώ και έναν χρόνο να βά-
λουν έστω και 1 δισ. ευρώ στο αντίστοιχο κα-
ταπιστευµατικό ταµείο για την Αφρική. Οσο το 

νο από το αν θα µειώσει τις ροές στην κεντρική 
και στη δυτική Μεσόγειο, αλλά και από το πόσο 
θα κλείσει τα στόµατα των ευρωσκεπτικιστών. 

Το ∆ουβλίνο, η Σένγκεν και 
οι δευτερογενείς µετακινήσεις 
Στο ίδιο πλαίσιο πρέπει να εντάξει κάποιος και 
τις αποφάσεις περί δευτερογενών µετακινή-
σεων, τις λεγόµενες διµερείς συµφωνίες επι-
στροφών και την αναθεώρηση του ∆ουβλίνου. 
Κατ’ αρχάς, πρέπει να διευκρινιστεί ότι η Ελλά-
δα δεν κινδυνεύει να γεµίσει µε επιστρεφόµε-
νους µετανάστες. 

 Μπορεί στην αρχή και την κορύφωση της 
κρίσης όλες οι ροές να ήταν δευτερογενείς, 
όµως σήµερα οι δευτερογενείς µετακινήσεις 
είναι αµελητέες. Ακόµα και έτσι, ο κανονισµός 
του ∆ουβλίνου, στον οποίο έχει υπαχθεί εκ νέ-
ου η Ελλάδα από τον Μάρτιο του 2017, προ-
βλέπει πως επιστροφές µπορούν να γίνουν µό-
νο για τις δευτερογενείς µετακινήσεις µετά τον 
Μάρτιο του 2017 και µόνο αν η Ελλάδα µπο-
ρεί να φιλοξενήσει τους µετακινούµενους. Στην 
πράξη, αυτό για έναν χρόνο σήµαινε ότι η χώ-
ρα δεν πήρε πίσω κανέναν, ενώ θα µπορούσε 
να είχε πάρει το πολύ 80 άτοµα.

∆εν είναι καθόλου σαφές πότε θα αναθεω-
ρηθεί ο κανονισµός του ∆ουβλίνου, καθώς οι 
ηγέτες δεν κατέληξαν σε κάτι συγκεκριµένο. Για 
να διαφυλαχθεί όµως η ενότητα της ζώνης Σέν-

γκεν και πάλι από τη ρητορική των ευρωσκε-
πτικιστών και όχι από την πραγµατικότητα κά-
ποιας σοβαρής πίεσης, είναι αρκετά πιθανό ότι 
κάποιες συµφωνίες, συµβολικής και µόνο αξί-
ας, που θα προβλέπουν καλύτερη συνεργασία 
µέσα στο ήδη γνωστό πλαίσιο, µπορεί και να 
υπογραφούν. ∆εν αποτελούν, όµως, ούτε το 
µείζον ούτε το ουσιαστικό στοιχείο της διαχεί-
ρισης του µεταναστευτικού. 

Το ουσιαστικό στοιχείο ήταν, είναι και θα εί-
ναι η επένδυση στην Αφρική, σε µεγάλη κλίµα-
κα και µε µεγάλη ένταση, ώστε να αντιµετωπι-
στούν τα γενεσιουργά αίτια της µετανάστευ-
σης, όπως και η σοβαρή καταστολή των διακι-
νητών, χερσαίων και θαλασσίων. Και αυτό εί-
ναι κάτι που θα έρθει σταδιακά. 

ΔΥΟ ΕΙΝΑΙ τα βασικά συμπεράσματα που προκύπτουν 
από τη Σύνοδο Κορυφής της Ευρωπαϊκής Ενωσης. Οι 
Ευρωπαίοι ηγέτες αφενός ανησυχούν έντονα για την 
εξέλιξη της προσφυγικής κρίσης και αφετέρου αδυνα-
τούν να βρουν σοβαρές και αξιόπιστες λύσεις. Οι αρχη-
γοί των 28 κρατών της Ενωσης συζητούσαν επί περίπου 
12 ώρες, αλλά μέχρι και στο παρά πέντε της μαραθώνι-
ας συνεδρίασής τους δεν μπορούσαν να βρουν κοινό 
τόπο. Τελικά συνέταξαν ένα κείμενο συμπερασμάτων, 
το οποίο αποτελεί μια συρραφή σκέψεων που έχουν 
συζητηθεί επανειλημμένως, αλλά δεν έχουν υλοποιη-

θεί, πρότειναν δράσεις τις οποίες καλούνται να εφαρ-
μόσουν τα κράτη-μέλη σε εθελοντική βάση και υποσχέ-
θηκαν έναν νέο πακτωλό χρημάτων στην Τουρκία, προ-
κειμένου να λάβει μέτρα για να περιοριστούν οι μετα-
ναστευτικές ροές προς την Ευρώπη. Απλά παρέπεμψαν 
στις καλένδες την ουσιαστική αντιμετώπιση του προβλή-
ματος, έσπρωξαν το τενεκεδάκι παρακάτω. Την ώρα 
που η Ευρώπη βρίσκεται αντιμέτωπη με πολλαπλές προ-
κλήσεις σε οικονομικό, κοινωνικό και γεωπολιτικό επί-
πεδο, οι ηγέτες της -για μία ακόμη φορά- μετρήθηκαν, 
ζυγίστηκαν και βρέθηκαν λιποβαρείς.

Εσπρωξαν το τενεκεδάκι…

τoυ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ 
ΡΟΜΠΟΤΗ

k.rompotis@realnews.gr

η άποψη

ταµείο για την Αφρική έµενε άδειο, µε υπαιτιότητα των προθύµων, οι χώρες του 
Βίσεγκραντ εξήγαν τη ρητορική τους ακόµα και µε συµβολικές κινήσεις, όπως τα 
60 εκατοµµύρια ευρώ που ήθελαν να στείλουν στην Ιταλία. 

Οπως πολλές φορές έχει πει και ο πρόεδρος Γιούνκερ, «δεν πρέπει κανείς να 
εκπλήσσεται αν κατηγορεί συνεχώς την Ευρώπη για όλα και στο τέλος οι ψηφο-
φόροι τον πιστέψουν». Αυτό έπαθε ο Ματέο Ρέντσι, που για χρόνια κατηγορού-
σε την Ε.Ε. ότι είχε αφήσει την Ιταλία µόνη της, τη στιγµή που ουδέποτε η χώρα 
του δέχθηκε έστω και στο ελάχιστο την πίεση που δέχθηκε η Ελλάδα στην κορύ-
φωση της κρίσης. Οι ψηφοφόροι, όµως, τον πίστεψαν και γύρισαν προς τον Σαλ-
βίνι (17%). Παροµοίως οι ανεξέλεγκτες δευτερογενείς ροές όπλισαν τη ρητορι-
κή του Ζεεχόφερ και έθρεψαν την πίεση της Εναλλακτικής για τη Γερµανία. Aν 
κάποιος προσθέσει σε αυτό τις ψευδείς ειδήσεις, τα ρωσικά τρολ και τη στρατη-
γική προπαγάνδα τρίτων δυνάµεων που επιθυµούν την αποδυνάµωση της Ε.Ε., 
κατανοεί πολύ εύκολα το πόσο εκρηκτικό είναι το µείγµα. 

Στην πράξη, λοιπόν, η αποτελεσµατικότητα της συµφωνίας θα κριθεί όχι µό-

Ο µεγάλος 
συµβιβασµός 
Ολα όσα έγιναν πίσω από τις κλειστές πόρτες 
της Συνόδου Κορυφής για το προσφυγικό
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Ανταπόκριση, Βερολίνο

Του ΠΑΝΤΕΛΗ ΒΑΛΑΣΟΠΟΥΛΟΥ

Ε
ίναι ζήτημα ωρών τελικά να μάθουμε 
εάν η χείρα βοηθείας που έτεινε ο Αλέ-
ξης Τσίπρας προς τη Γερμανίδα καγκε-

λάριο Αγκελα Μέρκελ σχετικά με το προσφυ-
γικό-μεταναστευτικό έχει ουσιαστικό νόημα.

Αυτό γιατί σήμερα έχει προγραμματιστεί η 
συνεδρίαση των οργάνων του Χριστιανοκοι-
νωνικού Κόμματος της Βαυαρίας, το οποίο θα 
αναλύσει τις αποφάσεις της Συνόδου Κορυ-
φής σχετικά με το μεταναστευτικό και τη στά-
ση που τήρησε η καγκελάριος Μέρκελ, ενώ θα 
αποφασίσει ποια θα είναι η περαιτέρω στάση 
του. Δηλαδή, αν θα συνεχίσει την κυβερνητική 
συνεργασία με την καγκελάριο ή θα τα τινάξει 
όλα στον αέρα. Η δεύτερη εναλλακτική φέρ-
νει σε μεγάλη κρίση τη Γερμανία και την ίδια 
ώρα θα ρίξει στον κάλαθο των αχρήστων όλες 
τις αποφάσεις που ελήφθησαν στις Βρυξέλλες.

Πάντως, οι πρώτες αντιδράσεις μετά και 
την τριμερή συνάντηση Μέρκελ - Τσίπρα - Σά-
ντσεθ δείχνουν ότι οι τόνοι πέφτουν, καθώς οι 
Χριστιανοκοινωνιστές στις πρώτες αντιδρά-
σεις τους χαρακτηρίζουν τις σχετικές αποφά-
σεις «θετικό βήμα».

Τα όσα αποφασίστηκαν στις Βρυξέλλες τα 
ξημερώματα της Παρασκευής, αλλά και οι συ-
ναντήσεις που είχε η Α. Μέρκελ με τον Ισπανό 
και με τον Ελληνα πρωθυπουργό φανερώνουν 
πως η Ελλάδα καλείται και πάλι να διαδραμα-
τίσει πρωταγωνιστικό ρόλο στο θέμα του προ-
σφυγικού-μεταναστευτικού.

Η απόφαση του Ελληνα πρωθυπουργού να 
βοηθήσει την καγκελάριο Μέρκελ φαίνεται να 
έχει ικανοποιήσει τη γερμανική κυβέρνηση. Στο 
Βερολίνο τονίζουν πως για την Ελλάδα υπάρ-
χουν αρκετά θετικά ανταλλάγματα και από τη 
συνολική συμφωνία της Συνόδου, αλλά και από 
τις διμερείς συμφωνίες που ενδέχεται να προκύ-
ψουν μεταξύ της χώρας μας και της Γερμανίας.

Πρώτα από όλα, όπως αναφέρουν, ο αριθ-
μός των προσφύγων που υπάρχει περίπτωση 

Πενταψήφιος είναι ο αριθμός των αιτημάτων που έχει δεχθεί 
τα τελευταία πέντε χρόνια η ελληνική κυβέρνηση από άλλες χώ-
ρες-μέλη της Ε.Ε. για την επιστροφή προσφύγων. Σύμφωνα με 
στοιχεία της Ελληνικής Υπηρεσίας Ασύλου, από το 2013 μέχρι 

και την 4η Ιουνίου του 2018, οι ευρωπαϊκές κυβερνήσεις έχουν 
στείλει συνολικά 10.068 αιτήματα για την επαναπροώθηση ισάριθ-
μων προσφύγων και μεταναστών στην ελληνική επικράτεια. Μά-
λιστα, η μερίδα του λέοντος αυτών των αιτημάτων έχει κατατεθεί 

από το 2016 και έπειτα, καθώς το 2013 είχαν αποσταλεί στη χώ-
ρα μας μόλις 20 αιτήματα επιστροφής, άλλα 54 αιτήματα το 2014 
και 158 το 2015. Αντιθέτως, το 2016 κατατέθηκαν 5.817 αιτήμα-
τα, ακόμη 2.266 αιτήματα το 2017, ενώ για τους πρώτους πέντε 
μήνες του 2018 οι ευρωπαϊκές χώρες έστειλαν στην Ελλάδα άλ-
λα 1.751 αιτήματα επιστροφής. 

Παράλληλα, αξίζει να σημειωθεί ότι περισσότερες από το 90% 
όλων των αιτήσεων επιστροφής προέρχονται μόνο από δύο χώ-
ρες, την Ουγγαρία και τη Γερμανία. Συνολικά, η Ουγγαρία έχει κα-
ταθέσει 5.819 αιτήσεις για επιστροφή προσφύγων στη χώρα μας,  
η συντριπτική πλειοψηφία των οποίων, δηλαδή οι 5.698, εστάλη 
στην Ελλάδα το 2016. Από την πλευρά της, η Γερμανία έχει κατα-
θέσει σχεδόν το σύνολο των αιτημάτων της κατά τους τελευταί-
ους 17 μήνες. Το 2017 η Γερμανία έστειλε αιτήματα για επιστρο-
φή 2.002 προσφύγων, ενώ από τον Ιανουάριο μέχρι και τις 4 Ιου-
νίου του 2018 το Βερολίνο εξέφρασε τη θέλησή του να επαναπρο-
ωθήσει στη χώρα μας ακριβώς 1.448 πρόσφυγες. Οι πρόσφυγες 
που η Γερμανία θέλει να στείλει πίσω στην ελληνική επικράτεια 

ανέρχονται σε 3.476. Η πραγματικότητα είναι ότι όλη αυτή τη χρο-
νική περίοδο η Ελλάδα στην ουσία αγνοεί τα αιτήματα επιστροφής 
των προσφύγων που συλλαμβάνονται να διαβιούν σε άλλες χώ-
ρες-μέλη της Ε.Ε. δίχως τα απαραίτητα νομιμοποιητικά έγγραφα. 
Τα στοιχεία της Ελληνικής Υπηρεσίας Ασύλου δείχνουν ότι, από 
τους 10.068 πρόσφυγες που οι ευρωπαϊκές κυβερνήσεις θέλουν 
να γυρίσουν πίσω στη χώρα μας, οι εκάστοτε ελληνικές κυβερνή-
σεις έχουν δεχθεί μόλις 38. Παράλληλα, η Ελλάδα έχει αποδεχθεί 
συνολικά σχεδόν το 25% των αιτήσεων που της έχουν αποστα-
λεί. Ο ακριβής αριθμός των προσφύγων που μέχρι στιγμής οι ελ-
ληνικές Αρχές έχουν συμφωνήσει να δεχθούν πίσω στην ελληνι-
κή επικράτεια είναι ακριβώς 2.507. Τυπικά, το σύνολο αυτών των 
προσφύγων μπορεί να επιστρέψει στη χώρα μας μέσα στο αμέ-
σως επόμενο χρονικό διάστημα. Οι ελληνικές Αρχές έχουν απορ-
ρίψει συνολικά 6.773 αιτήματα, τα οποία μένει να διευκρινιστεί αν 
θα μπουν σε διαδικασία επανέγκρισης, μετά τις αποφάσεις της 
Συνόδου Κορυφής για το μεταναστευτικό ζήτημα στις Βρυξέλλες.

αΛεΞανΔΡος Κοντής

Η Γερμανία θέλει 
να στείλει πίσω
στην Ελλάδα 3.476 
πρόσφυγες!

Τα ευρωπαϊκα αιΤήμαΤα

το θέμα της δημιουργίας τέτοιων κλειστών κέ-
ντρων -πέρα από τα νησιά- και στην ενδοχώρα, 
κάτι που θα δώσει ανάσα στο βόρειο Αιγαίο.

Η ενίσχυση της Frontex, που θα ρίξει βάρος 
στο Αιγαίο και στον Εβρο με ανθρώπινο αλλά 
και με υλικοτεχνικό δυναμικό θεωρείται ειλημ-
μένη απόφαση και θα βοηθήσει ιδιαίτερα τις ελ-
ληνικές Αρχές όχι μόνο στη φύλαξη των συνό-
ρων, αλλά και στη συντόμευση των διαδικασιών 
για έκδοση ή απόρριψη των αιτήσεων ασύλου.

Το παρασκήνιο της 
τριμερούς συνάντησης 

Μέρκελ - Τσίπρα - 
Σάντσεθ στις Βρυξέλλες 

και οι εσωτερικές πιέσεις 
που δέχεται η Γερμανίδα 

καγκελάριος 

να επαναπροωθηθούν είναι μικρός και δεν θα δημιουργήσει πραγματικό πρό-
βλημα. Ιδιαίτερα σημαντικό θεωρούν στη γερμανική πρωτεύουσα και το γεγο-
νός ότι αποφασίστηκε η Τουρκία να λάβει επιπλέον 3 δισ. ευρώ για το προσφυ-
γικό-μεταναστευτικό, να ικανοποιηθεί το σχετικό αίτημα και έτσι να κρατά κλει-
στές τις στρόφιγγες των προσφυγικών ροών προς την Ελλάδα.

Η Ελλάδα αναμένεται πως θα λάβει και επιπλέον οικονομική βοήθεια από τα 
ευρωπαϊκά κονδύλια, αλλά πιθανώς και από τον γερμανικό προϋπολογισμό, κάτι 
ωστόσο που αναμένεται να αποδειχθεί. Οι νέες οικονομικές ενέσεις προς τη χώ-
ρα μας αναμένεται να βάλουν μεγαλύτερη τάξη και να βελτιώσουν τις συνθήκες 
των υπαρχόντων hotspots που λειτουργούν, ενώ θα πρέπει να ανοίξει εκ νέου 

Σκληρό «παζάρι» 
για το προσφυγικό
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 Σε τριμερή Συμφωνια για το προ-
σφυγικό προχώρησαν μετά τη Σύνοδο Κο-
ρυφής των Βρυξελλών η Ελλάδα, η Γερμα-
νία και η Ισπανία. Οι δύο χώρες του ευρω-
παϊκού Νότου δηλώνουν έτοιμες στο μέλ-
λον να δέχονται πίσω πρόσφυγες που θα 
επαναπροωθούνται από τη Γερμανία. Η 
Γερμανία, από την πλευρά της, δεσμεύτη-
κε να «ξεπαγώσει» σταδιακά την επεξερ-
γασία των αιτημάτων για επανενώσεις οι-
κογενειών προσφύγων. Οπως δήλωσε ο 
πρωθυπουργός, τα αιτήματα επανένωσης 
αφορούν 2.900 περιπτώσεις, οι οποίες θα 
είναι περισσότερες από τις επαναπροωθή-
σεις που θα δεχθεί η χώρα μας και άρα 
το ισοζύγιο θα είναι θετικό. Οι επιχειρη-
σιακές λεπτομέρειες θα καθοριστούν μέ-
σα στις επόμενες τέσσερις εβδομάδες από 
ειδικές ομάδες εργασίας. 

Στο πλαίσιο αυτής της συμφωνίας, η 
Ισπανία θα λάβει ως αντάλλαγμα οικονο-
μική ενίσχυση, ενώ η Ελλάδα θετικά μέ-
τρα για τα πέντε νησιά του Αιγαίου που 
δέχονται τον όγκο των προσφύγων. Αυτά 
θα είναι η διατήρηση του μειωμένου ΦΠΑ 

σε Λέσβο, Χίο, Σάμο, Λέρο και Κω. Το θέ-
μα είχε τεθεί από τον Αλ. Τσίπρα κατά την 
τελευταία επίσκεψη του προέδρου της Κο-
μισιόν Ζαν-Κλοντ Γιούνκερ στην Αθήνα. 
Δεδομένων των πολύ στενών χρονικών 
περιθωρίων, η θεσμική παρέμβαση θα 
γίνει μέσα στις επόμενες ημέρες με πρά-
ξη νομοθετικού περιεχομένου. Το δεύτε-
ρο όφελος για την Αθήνα και τη Μαδρί-
τη είναι ότι το Βερολίνο δεσμεύεται -μέ-
σω αυτής της συμφωνίας- για μια δίκαιη 
αναθεώρηση της Συνθήκης του Δουβλί-
νου μέσα στο 2018. 

Η συμφωνία αυτή δείχνει με ξεκάθα-
ρο τρόπο ότι τόσο η αριστερή κυβέρνη-
ση της Αθήνας όσο και η κυβέρνηση του 
αριστερόστροφου σοσιαλιστή Σάντσεθ 
στηρίζουν εμπράκτως την Α. Μέρκελ ένα-
ντι του κινδύνου νέων εκλογών στη Γερ-
μανία. Και αυτό διότι, όπως εξηγούν πη-
γές της ελληνικής κυβέρνησης, θα ήταν 
ολέθριο για την Ευρώπη -και ειδικά για 
το μεταναστευτικό- αν αντικαθίστατο η 
Α. Μέρκελ από μια υπερσυντηρητική κυ-
βέρνηση.  Φ.Κ.

Η συμφωνία και 
τα ανταλλάγματα 
που πήρε η χώρα μας

ΦΠΑ
Την αναστολή 
της αύξησης 
του ΦΠΑ στα 
πέντε νησιά που 
πλήττονται από 
την προσφυγική 
κρίση -Λέσβο, 
Χίο, Σάμο, 
Κω και Λέρο- 
προανήγγειλε από 
τις Βρυξέλλες ο 
πρωθυπουργός 
Αλέξης Τσίπρας


